

## Аляксандр Мілінкевіч наведаў Магілёўшчыну

Былы кандыдат у презідэнты Рэспублікі Беларусь ад аўтадна-ных дэмакратычных сіл, лідэр руху “За свабоду” Аляксандр Мілінкевіч наведаў нашу вобласць 28 чэрвеня 2007 года. Яго візіт супаў з пачаткам афіцыйных урачыстых мерапрыемстваў, прысвечаных 740 – годдзю Магілёва. Падчас наведвання горада Аляксандр Мілінкевіч азнаёміўся з яго гісторычнымі мясцінамі, а таксама сустрэўся з магілёўцамі. Ім былі ўскладзены кветкі да помніка пісьменніку Канстанціну Сіманаву на Буйніцкім поле.

У знак падрымкі ініцыятывы па захаванню гісторычнай спадчыны, Аляксандр Мілінкевіч прыняў удзел у грамадской кампаніі па збору подпісаў за аднаўленне Магілёўскай ратушы, знішчанай 50 год назад камуністычнай уладай. Да дэмакратычнага лідэра падыходзілі дзесяткі зацікаўленых гараджан, задавалі яму шматлікія пытанні аб сітуацыі ў нашай краіне.

Палітык сустрэўся і пагутарыў з прадпрымальнікамі і шматлікімі наведвальнікамі найбуйнейшага ў Магілёве Віленскага рынка, выказаў свое погляды наконт далейшага развіцця прадпрымальніцтва ў нашай краіне. Трэба адзначыць, што сустрэча з Аляксандрам Мілінкевічам выклікала вялікую цікаўасць сярод прадпрымальнікаў і наведвальнікаў рынка “Віленскі”. Калі я наведаў рынак на наступны дзень, то каля шмат якіх палатаў яна была асноўнай

тэмай абмеркавання.

У другой палове дня адбылася гутарка Аляксандра Мілінкевіча з актывістамі дэмакратычнага руху Магілёўшчыны, у якой прынялі ўдзел каля пяцідзесяці прадстаўнікоў з большасці раёнаў нашай вобласці. Былі абмеркаваны пытанні далейшага пашырэння руху “За свабоду”, вынікі Кангрэса дэмакратычных сіл, сітуацыя ў нашай краіне. Аляксандр Мілінкевіч адказаў на вялікую колькасць пытанняў, зададзеных яму прадстаўнікамі рэгіёнаў, выклаў свой пункт гледжання на тое, як далей будзе развівацца сітуацыя ў рэспубліцы. Ён выказаў глыбокое перакананне, што Беларусь прайдзе на дэмакратычны шлях развіцця ўжо ў бліжэйшы час. Асноўнай задачай для сябе асабіста, для сваіх прыхільнікаў у дэмакратычнаму руху, Аляксандр Мілінкевіч лічыць захаванне эканамічнай незалежнасці Рэспублікі Беларусь, бо ў апошні час урад Аляксандра Лукашэнкі, каб захаваць бачнасць нейкай стабільнасці ў краіне, распачаў продаж нашых лепшых прадпрыемстваў расійскім алігархам, палез у шматмільярдныя пазыкі ў розных краінах свету, што толькі будзе пагаршаць сітуацыю ў далейшым.

У вечары была запланавана сустрэча Аляксандра Мілінкевіча з моладзевым актывістам Артуром Фінькевічам, які адбывае пакаранне за удзел у дэмак-

ратычным руху на “хіміі” у Магілёве, аднак, каб не дапусціць сустрэчу, па загаду кірауніцтва калоніі вязень быў звязаны ў невядомым накірунку.

Удзел у сустрэчы з Аляксандрам Мілінкевічам прынялі і некалькі сяброў дэмакратычнага руху з Бялыніччыны. Лідэр дэмакратычных сіл адказаў на іх даволі вострыя пытанні, уважліва выслушав прапановы па палішэнню дзеянасці руху “За свабоду”. Ад імя дэмакратычнай грамадскасці Аляксандру Мілінкевічу было перададзена запрашэнне наведаць нашы родныя Бялынічы (а асабіста ад рэдактара “Паходні” - Машчаніцу) у любы зручны для яго час. Лідэр руху “За свабоду” паабяцаў знайсці магчымасць да канца гэтага году наведаць Бялыніцкі раён, сустрэцца з яго жыхарамі, выслушаваць усе хвалюючыя бялынічан проблемы і выказаць свой пункт гледжання на шляхі іх вырашэння.

Уесь час знаходжання Аляксандра Мілінкевіча ў Магілёве, аўтамабіль, у якім знаходзіўся дэмакратычны лідэр, суправаджай міліцэйскі “УАЗ” з апранутымі ў белыя парадныя кашулі міліцыянерамі. Як пажартаваў адзін з магіляўчан: “Гэта яны трэніруюцца пакуль ззаду ездзіць, бо хутка прыдзеца на-перадзе Вас з мігалкамі”. Што ж, як кажуць, добрыя слова – ды Богу ў вушки.

**Барыс Вырэвіч**

# Александр МИЛИНКЕВИЧ

Родился в 1947 г. в Гродно. В родном городе окончил с золотой медалью школу и с отличием физико-математический факультет пединститута.

Кандидат физико-математических наук, доцент. Работал в Институте физики Академии наук БССР, преподавал в Гродненском и Алжирском университетах. Защитил диссертацию по формированию сверхмощных лазерных импульсов.

Изучал в ведущих мировых образовательных центрах проблемы государственного строительства, экономических преобразований, местного самоуп-

равления.

С 1990 по 1996 работал заместителем председателя Гродненского горисполкома

С 1996 года – председатель общественного объединения «Ратуша».

С 2003 г.- руководитель программ Фонда содействия локальному развитию.

Чемпион Беларуси по Баскетболу. Возглавлял баскетбольный клуб «Гродно – 93». Православный. Беспартийный. Женат. Отец двух сыновей, в семье одного из них подрастает внучка.

Родина, которую люблю беззаявлено. Еще что-то лиричное, заботливое... Это край - как красивая и гордая женщина с верой в себя, что до поры скрыта под маской «тутэйшасти»... Еще это деревня Бершты в Щучинском районе - бывшей Гродненской пуще, откуда с Мацея Милинкевича, егеря королевской охоты, и начинается мой род по материнской линии.

Кто вы по специальности, чем в жизни занимались?

Выпускник физико-математического факультета Гродненского педагогического института. Кандидат физико-математических наук. Работал учителем, инженером, научным сотрудником в Институте физики Академии наук БССР, преподавал в Гродненском и Алжирском университетах. Был избран на демократических выборах и шесть лет проработал зам. председателя Гродненского горисполкома. Прошел стажировку по вопросам экономических реформ, государственного строительства, безопасности и местного самоуправления в ведущих мировых центрах. В 1996 году, в знак протеста против проведения очередного референдума, ушел из горисполкома и занялся общественной деятельностью. С 1998 года по 2005 год - председатель Белорусской ассоциации ресурсных центров, которая осуществляет поддержку общественных инициатив в стране. Был чемпионом Беларуси по баскетболу. В течение 10 лет был автором и ведущим краеведческой передачи на Гродненском телевидении.

Вы были членом КПСС. А в какой партии вы сейчас?

Да, я состоял в компартии, как и многие активные люди в то время, и даже являлся членом парткома в Гродненском университете. Вышел из партии в первый день путча 1991 года. Сегодня я беспартийный.

Ваше семейное положение?

Женат второй раз. Развод-это всегда драма. Бывает, что луч-

## ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ АЛЕКСАНДРА МИЛИНКЕВИЧА

И все-таки, кто вы, откуда родом?

Родился в 1947 году в учительской семье (в трех поколениях) на Гродненщине. Отец - заслуженный учитель БССР, кавалер орденов Ленина и Знака Почета. Мои прадед и прапрадед - участники антиса-модернистского восстания Кастуся Калиновского. Я горжусь этим. Мои предки были людьми зажиточными, жили в пуще. За участие в восстании их лишили всего состояния, высыпали на голое место. А мой дед был активистом белорусского движения в 20-х годах в Западной Беларуси.

В то время, как у нас говорят, «за польским часом», он начал создавать «Таварысты беларускай школы», которые отставали право белорусов учиться на родном языке. Против деда сфабриковали дело, бросили в тюрьму на два года. Бабушка в послевоенное время была выселена в Казахстан. Дядя тоже побывал в ссылке. Такая бунтарская семья. С характером. Я горжусь своим родом и знаю его до седьмого колена. Предки, которыми гордишься, делают человека сильнее и решительнее.

Что для вас - Беларусь?

ше и честнее разойтись, чем сохранять видимость семьи. У меня два сына. Старшему, Александру, 31 год. Он юрист, у него своя семья: жена Светлана и замечательная дочка Машенька - моя внучка. Младший сын Витовт школьник, ему 16. С первой женой Натальей у нас теплые дружеские отношения. С Инной мы женаты три года. Она не только любимый человек, но и очень надежный друг. У Инны один сын, для меня он как родной. Игорь - студент университета.

Ваше отношение к женщине?

Для меня женщина - это домашнее тепло, олицетворение ласки, заботливости, любви. Я знаю, какой она должна быть, чтобы ей поклоняться, ею очаровываться и ее обожествлять, потому что безмерно люблю свою мать, люблю и сегодня, хотя она ушла из жизни 31 год назад.

А какую роль вы бы отвели первой леди государства?

Я сторонник европейской традиции, жена президента - это должность. Первая леди должна не столько красоваться в нарядах, сколько играть видную общественную роль. В политике есть вопросы, которые женщины решают быстрее и лучше мужчин.

Как дети отнеслись к вашему решению бросить вызов властям?

Они меня любят и уважают, потому и поддержали. Я рассказал им о мерах безопасности, о возможных провокациях. Детям тяжело осознать, что за ними тоже начался тотальный контроль.

А вы сами-то не боитесь?

Да, в нашей стране исчезали оппоненты власти. Есть политические заключенные. Заниматься общественной и политической деятельностью, говорить и писать правду небезопасно. Но если из нас делают рабов, режим попирает законы, информацию заменила пропаганда - мы должны набраться мужества и отстоять свое право «людьми

зваться». Я задаю себе вопрос: «Кто, если не я?». И иду без страха. Хочу, чтобы Беларусь была свободной. Все сделаю для этого.

А как у вас со здоровьем?

Слава богу, с этим проблем нет. Я спортсмен. 20 лет в баскетбол играл, даже был чемпионом Беларуси. До глубокой осени плаваю в озере.

Какое время года вы любите?

С весной все понятно - возрождение, пробуждение, которое, к счастью, приходит независимо от нас. Но, по правде, я больше всего люблю осень. Она отвечает моему философскому восприятию жизни.

Любите ли вы поесть?

Еда занимает в моей жизни не самое почетное место. Я не против вкусно поесть, но никогда не считал себя особым гурманом. Предпочтение отдаю нашим традиционным блюдам - мачанка, драники, борщ. Могу сам приготовить даже настоящий узбекский плов - когда учился в аспирантуре, перенял секрет его приготовления от аспирантов из Узбекистана. Для них это целый ритуал.

А как насчет спиртного?

В праздники с друзьями отчего же не поднять бокал.

Ходите ли вы по магазинам, на рынок?

Конечно.

А что предпочитаете, рынок или магазин?

Я и там, и там бываю. Но предпочитаю рынок: интереснее, живее, общительнее, легче выбирать. Там и цены пониже, и товар разнообразнее.

Что для вас значит деньги?

Лучше всего себя чувствуешь, когда про них не думаешь. Конечно, деньги дают ощущение свободы. Но когда деньги становятся самоцелью, легко оказаться их рабом и заложником.

И все-таки, каковы ваши доходы?

Зарплату я получаю как руководитель программ Фонда со-действия локальному развитию. К сожалению, не очень большую. Не удивительно, это обще-

ственная организация. Кроме того, «подрабатываю» экспертом в Чехии и России. На жизнь хватает.

Какая у вас квартира в Минске?

Сам я из Гродно. У меня там дом в деревне недалеко от города. Строил его 11 лет. Многое сделал своими руками, даже окна и двери. А в Минске снимаю квартиру.

Как вы проводите свободное время?

У меня есть большое увлечение - это краеведение. Оно начиналось с богатейшей семейной библиотеки, с отцовской коллекции старинных открыток. Я был активистом одного из первых белорусских неформальных объединений во времена перестройки. Это - гродненский клуб «Паходня». Его члены изучали историю родного края, возрождали родной язык. Руководил клубом мой друг - известный ученый, профессор Михаэль Ткачев.

А что с увлечением? Много ли удалось достичь?

Горжусь тем, что осуществил реставрацию знаменитых, старейших в Восточной Европе гродненских башенных часов, которым более 500 лет. Когда-то они стояли на городской ратуше, сегодня - на башне Фарного костела. Для этого пришлось не только поработать в архивах Кракова, Вильнюса, Москвы и Гродно, но и применить практические навыки физика... А сейчас в родной деревне, это под Гродно на границе с Литвой, вместе с местными жителями создаем этнографический музей в хате, которой 120 лет.

За какую команду болеете?

В молодости я всегда болел за минское «Динамо», когда был Советский Союз. Очень сильно болел, знал всех игроков, знал все футбольные события. А сейчас просто смотрю хороший футбол.

Любите ли вы читать?

Из белорусов - Василя Быкова, Владимира Короткевича и



Рыгора Бородулина. В подлинниках читал Генриха Сенкевича, Адама Мицкевича, Гюго и Мопассана. Люблю Андрея Платонова и Михаила Булгакова.

Как вы относитесь к Интернету?

Не многие могут похвалиться тем, что работали на вычислительных машинах всех поколений. Свою диссертацию по теории сверхмощных лазеров я делал в 1969 году с помощью ЭВМ «Минск-1». Она занимала целый зал, в котором температура была почти как в сауне. Тогда нынешние компьютеры невозможно было даже вообразить. А сегодня они объединены во всемирную сеть. Интернет - это свобода слова, реализация права получать независимую информацию, которая есть основа демократии. Интернет - лучшее средство против тирании.

Какими языками вы владеете, кроме родного?

Русским, французским, польским - свободно, английским - удовлетворительно.

А как вы относитесь к тому, что Беларусь двуязычное государство?

Беда в том, что формальное двуязычие убивает основу нашей культуры - белорусский язык. Уважающее себя государство обязано трепетно беречь родной язык, возрождать его после столетий притеснения.

Ваш главный принцип?

Согласно Золотому правилу христианства: относись к другим так, как хочешь, чтобы относились к тебе.

Говорят: «Скажи, кто твой друг, и я скажу, кто ты». Кто ваши ближайшие друзья?

Я богат на добрых друзей и без них никогда бы не стал тем, кто я есть. Жаль, в повседневных заботах так мало времени на встречи с ними. У меня есть два близких человека - бард и актер Виктор Шалкевич и худож-

ник-реставратор Владимир Кислый. Мы вместе уже больше 20 лет. Эти люди сыграли большую роль в моем духовном становлении.

Кто является вашим идеалом в политике?

Бывший чешский президент Вацлав Гавел. Глядя на него, никогда не скажешь: политика - грязное дело. Он очень много сделал для страны, умел быть скромным и сохранил авторитет. Недостойно идти во власть ради кресла. Прежде всего, власть - это большая ответственность. Или академик Андрей Сахаров, правозащитник. Человек, который вопреки всем нападкам на него, в Верховном Совете СССР срывающимся голосом спокойно и твердо всегда говорил людям правду.

Кто из государственных деятелей, по вашему мнению, оставил наиболее заметный след в белорусской истории?

Я бы назвал Витовта Великого и Льва Сапегу.

Различаете ли вы национализм и патриотизм?

Если говорить о значении слов, то в Советском Союзе слово «национализм» приобрело негативное значение - что-то вроде шовинизма, фашизма. Но на Западе к этому слову так не относятся. Там националист ближе к слову «патриот». Мне очень неприятны люди, способные кого-то не принимать из-за того, что он другого племени. Люблю нашу землю, люблю наш народ, знаю его достоинства и недостатки, не идеализирую. Люблю нашу историю и горжусь тем, что я белорус. Мне кажется, этого достаточно, чтобы назвать себя патриотом. Но «квасной» патриотизм мне чужд. Когда я работал в Гродно, я все сделал, чтобы у евреев, у литовцев были хотя бы общественные школы, построили мы и польскую школу - сколько проблем с этим у меня было! Наше

богатство в многообразии культур. Настоящие культуры не боятся друг друга, они взаимно обогащаются.

Какие ваши самые сильные черты?

Я человек, который во многом сделал себя сам. Успехов в жизни добивался трудом и упорством. Мои сильные черты - принципиальность,уважительность и уравновешенность. Я созидатель по натуре.

Ну, а решительность?

Когда я принимаю решение, я твердо иду вперед и добиваюсь цели. У меня решительность не в том, чтобы кулаком по столу. А вот сила духа, причем железная, - это есть.

Что для вас стало школой жизни?

Мне посчастливилось, я прошел хорошую школу: физики - у брата Владимира, моего школьного учителя и у академика Бориса Степанова; исторического мышления - у профессора Михаэля Ткачева; жизни - у матери и отца. И я вечный школьник, потому что всегда готов учиться.

Часто ли вам приходится признавать свои ошибки?

К счастью, нет, я ценю взвешенные поступки и стараюсь не допускать ошибок. Но, если ошибся, не боюсь в этом признаться, шапка с головы не упадет.

Часто ли вас постигают неудачи?

На счастье, неудач в моей жизни намного меньше, чем удач. В большом мне всегда везет. Бога благодарю за опеку.

Ваша главная мечта?

Личная - быть счастливым, любить и быть любимым. Гражданская - добиться, чтобы наша Родина была богатой и независимой страной, где царит народовластие.